

绘制433张书签 送给学生

宁波支教老师含泪告别



孩子们收到了支教老师绘制的书签。

“感觉我们还有好多话没有聊,还有好多歌没有唱,但是转眼就要告别了。最后一次点名,我给你们准备了礼物。”

6月14日,四川省凉山州,宁波支教老师姜怡萱即将离开学校。在最后一堂课上,她拿出自己亲手绘制的书签,一边点名,一边把书签送给学生。她与孩子们依依惜别、紧紧相拥,座位上的孩子们哭成了泪人。

孩子们大声喊道:“老师,我们以后都来上浙江的大学!”

姜老师坚定地回应:“好!我在浙江等你们。加油!”

□现代金报 | 甬派
记者 钟婷婷
通讯员 蔡微波



姜怡萱绘制的手工书签。



姜老师与孩子们在树下唱歌。

A “我要把你们的名字都写进心里”

2023年8月,鄞州一木里东西部协作迎来第三批教育帮扶团队,5位教师来到凉山州木里藏族自治县开展为期一年的支教工作。宁波市四眼碶小学的音乐老师姜怡萱就是其中一员。

这一年,她任教木里藏族自治县城关小学四年级8个班的音乐课,课上带着孩子“玩”音乐、“舞”音乐、“唱”音乐,让大山里的孩子对音乐有了新的认识。

“因为下礼拜要带队去参加凉山州的中小学艺术展演,所以要提前和孩子们告别。”姜老师说。

这场告别,她已准备了很久。姜老师为她教过的每个孩子都亲手做了书签。她用卡通字体写下学生的名字、配上简单而有寓意的图案,最后盖上自己名字的印章。她花了大半个月的时间,一共写了433张书签,刚好是四年级8个班所有学生的人数。

最后一节课上,姜老师对孩子们说:“我一直在想,我要送什么给你们,作为最后的告别礼物。去年9月份,我们第一次见面,你的名字给我留下了深刻的印象。让我想了好多办法去记住。所以在支教的最后,我为你们每个人做了书签,尽管我的字不美、画不美,但我想把你们每个人的名字都写进我的心里,我也希望你们能把我的名字记在你们的心里。”

离别时分,姜老师把书签送到每一位学生手中。孩子们也用小卡片给姜老师写了留言:

“我要努力学习,考上宁波最厉害的学校,你要说话话来接我哦!”

“老师,我们以后都来浙江上大学!”

他们约定着在浙江、在宁波重逢。

A 用音乐擦亮大山里的“星星”

凉山州木里藏族自治县位于四川西南部、青藏高原东南缘,县城所在地的海拔大约2347米。由于紫外线强,孩子们大多被晒得黝黑,但每一双眼睛都闪着光,这也是姜老师第一次近距离地接触大山里的孩子。

谈起去大山支教的初衷,姜老师说:“天上的星星有时候灰蒙蒙的,但总得有人去擦亮。我就想做那个擦亮星星的人,用自己喜爱的音乐灯火,去点燃木里孩子心中的滚烫星河。”

作为一名音乐教师,姜老师通过道具体验、趣味唱游等方式,带领学生在“玩音乐”中重拾学习音乐的热情,并且充分结合当地少数民族音乐,让学生在接触新颖的教学模式中,不忘本民族的音乐精神。一年来,姜老师在校内多次进行课例展示、讲座交流,与木里本地的音乐教师共同探讨基于民族特色的音乐教学。

每当姜老师往返宁波时,总

会给孩子们带油赞子、千层饼等宁波特色美食。“姜老师,宁波在哪里?”“姜老师,大海是怎么样的?”学生总是喜欢在课前课后围绕着她。在他们天马行空的交谈中,姜老师感受到了那一颗颗对山外大千世界向往的心。经过一年的深入接触,她个人也先后结对了4名家境相对困难的学生,用爱温暖他们的前进之路。今年“六一”儿童节,她申报的“课堂乐器配备”入选2024年宁波市“十大支教心愿”,并由市宁波慈善总会提供爱心专款,帮助这些大山里的孩子实现音乐梦。

重温这一年的点点滴滴,姜老师感慨万千。“每次上课前,孩子们都会在楼道等着我、接我去教室,用掌声欢迎我的到来,真的让我感觉好暖。这一年的支教是双向奔赴的情意,更是遇见更好彼此的约定。这一年的支教让我的青春有了勇敢的色彩,也让他们的童年有了不同的回忆。”姜老师说。

毕业典礼上 校长送出专属祝福

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 王伟 通讯员 吴彦)又是一年六月,又到毕业季。6月14日上午,宁波东钱湖旅游学校(宁波东钱湖护理学校)2024届学生毕业典礼如期举行。18个班级688名高三学生参加了属于他们的典礼。

当一个个班级的毕业视频在大屏幕上一一呈现时,同学们仿佛看到了三年转瞬即逝的光阴,那光阴里有清晨校园里响起的轻快音乐、操场上炫目的落日余晖、漫天飞舞的缤纷落樱,有食堂窗口前长长的队伍、永远最受欢迎的羽毛球场、也有忙着过关的文化课、接触全新技能的实训课……那光阴里有要求最严格但又最温柔的老师,有在一起打过球又闹过小别扭的朋友,甚至还有吹过教室走廊的那一阵风……这是属于18岁青年的独特记忆。

“青年循蹈乎此,本其理性,加以努力,进前而勿顾后,背黑暗而向光明,为世界进文明,为人类造幸福,以青春之我,创建青春之国家,青春之民族,青春之人类,青春之地球,青春之宇宙,资以乐其无涯之生……”诵一首李大钊的《青春》,是师长对毕业生们的期望。

“我希望同学们将个人命运与国家民族的命运紧密相连,做一个担当有为的人。”“我希望同学们砥砺前行,不轻言放弃,做一个行而不辍的人。”“我希望同学们明辨是非,温暖有爱,做一个心怀善意的人。”这是师长们对即将远行的学生的期许。

祝航空专业的学生“贯天地,壮志满怀”,祝旅游专业的学生“览河山,大展风采”,祝商贸专业的学生“跨山海,大有可为”……专属于各个专业的毕业寄语以书签和明信片的形式,由书记和校长们一一送给同学们。

毕业典礼上还有特别的环节,学校95级优秀毕业生、现任宁波东部新城南苑环球酒店总经理的毛海军,以一名学长的身份,和即将远航的学弟学妹们分享了自己这一路走来的宝贵经验。

忆往昔,毛海军回想起学校食堂可口的饭菜,空闲时与玩伴跑到东钱湖摸螺蛳的美好经历;回想起每周五上完课就以百米赛跑的速度到对面的车站挤中巴车的岁月;也回想起第一次托着砖块练习托盘走路,第一次抛床单,“一路走来,从最初的迷茫,对将来步入酒店行业的好奇,在老师们的悉心指导和丰富的实践教学中,逐步发现这个行业的魅力。”

毛海军借用一句歌词寄语学弟学妹:珍爱自己,若是月亮还没来,路灯也可照窗台。若是机遇还没来,跬步也可登高台。若是掌声还没来,自己也可多喝彩!

学校外联处主任史锴正在阿克苏地区库车中等职业技术学校支教,史老师一直牵挂着在宁波的学生们。借毕业典礼之际,史老师与在阿克苏地区库车中等职业技术学校23旅游1班的同学们共同录制了祝福视频,甬库两地师生跨越千里共叙情谊、展望未来。“同学们,虽然身在他乡,我依然深深牵挂着你们。你们即将去往远方,请记得全力以赴坚定地走下去,愿你们眼里有星辰,心中有山海,历尽千帆,归来仍是少年。”史老师说。